

INTIMPINAM CU NOI SUCESE A XV-A ANIVERSARE A REPUBLICII POPULARE ROMINE

A IV-a Sesiune științifică a Institutului de medicină și farmacie din Tirgu Mureș are loc într-un moment în care toți oamenii muncii din patria noastră se pregătesc să sărbătorească cu însuflețire a XV-a aniversare a proclamării Republicii Populare Romine.

În acești ani, poporul nostru muncitor, sub conducerea înțeleaptă a Partidului, a obținut victorii importante în dezvoltarea economică, politică și culturală, în consolidarea necontenită a regimului nostru de democrație populară.

În țara noastră socialismul a învins definitiv la orașe și sate. Zi de zi se înfruptuiesc sarcinile trasate de Congresul al III-lea al P.M.R. în desăvârșirea construcției socialiste. Măsurile luate în ultimii ani pentru creșterea salariului real, puternicul ritm de construcție a locuințelor, dezvoltarea învățământului și culturii ș. a. dovedesc umanismul orinduirii socialiste și preocuparea ei profundă pentru om și bunăstarea omului muncitor. Aceeași preocupare se manifestă și în politica consecventă a Partidului și Guvernului pentru asigurarea unei asistențe medico-sanitare de înalt nivel.

Ca rezultat al acestei politici mortalitatea generală a scăzut vertiginos de la 19—20 la mie în 1938 la 8,7 la mie în 1961, cifră care așează țara noastră printre țările cu cea mai mică mortalitate. Durata medie de viață care în anii 1931—1932 era de 41 de ani, a crescut în 1961 la 66 de ani. Mortalitatea infantilă a scăzut și ea an de an fiind în 1961 de 6,9%, iar în primele 9 luni ale acestui an s-a înregistrat o proporție de sub 6%, cea mai scăzută care a fost vreodată la noi. La îmbunătățirea simfioare a asistenței medico-sanitare a contribuit creșterea cu peste 300% a numărului de medici față de anul 1938 cind în toată țara nu erau decît 8.200 de medici. Astăzi avem 26 de mii de medici, revenind unul la 710 locuitori. Numărul cadrelor sanitare medii a crescut de la 11.360 la 60.000. Aceste rezultate elocvente prin ele însele se datoresc aplicării principiilor sistemului socialist de ocrotire a sănătății.

Congresul al III-lea al Partidului nostru prevede în domeniul sanitar adîncirea orientării profilactico-curative și rezolvarea problemelor sanitare centrale în fața actuală a dezvoltării societății noastre. Unele boli ca malaria, tifosul exantematic, febra recurentă au fost practic eradicate, iar altele, ca difteria, tetanosul, rabia etc., urmează să fie lichidate sau să aibă o morbiditate considerabil scăzută.

Astăzi problemele centrale ale ocrotirii sănătății sînt prevenirea și combaterea bolilor cardiovasculare, a cancerului, a tuberculozei, a bolilor profesionale, a virozelor și a bolilor copilăriei. În combaterea acestor afecțiuni o deosebită importanță are cunoașterea etiologiei, a fazei pre-

clinice și a aplicării celor mai eficiente metode în prevenirea și tratamentul lor.

Cercetările efectuate în legătură cu aceste probleme cit și generalizarea rezultatelor obținute trebuie să fie călăuzite de concepția materialist-dialectică. Lenin ne învață că: „Jără o jundamentare filozofică nici un fel de știință a naturii, nici un fel de materialism nu va putea susține lupta împotriva asaltului ideilor burgheze... Pentru a susține această luptă și a o duce la capăt cu deplin succes, naturalistul trebuie să fie un materialist modern, un adept conștient al materialismului reprezentat de Marx, adică un materialist dialectician.“

Cadrele didactice ale institutului nostru s-au călăuzit în activitatea lor de cercetare științifică după directivele și hotărârile Congresului al III-lea al Partidului Muncitoresc Român referitoare la apărarea sănătății oamenilor muncii. În spiritul hotărârilor P.M.R., Comitetul de partid sanitar a făcut o analiză a posibilităților științifice ale Institutului nostru. Acest fapt ne-a ajutat ca în activitatea noastră științifică să ținem seama în primul rind de problemele sanitare majore. În prima etapă a reorganizării muncii noastre de cercetare științifică au luat ființă colective de cercetare pentru studiul hepatitei epidemice, tuberculozei, reumatismului infantil, helmintiazelor-micozelor, apelor minerale și al unor probleme farmaceutice. După al III-lea Congres al P.M.R., în spiritul hotărârilor aduse, am înființat noi colective destinate să cerceteze problema bolilor cardiovasculare, a cancerului și problemele de igiena muncii.

Datorită traducerii în viață a hotărârilor Partidului, munca noastră a devenit mai profundă, organizarea ei s-a perfecționat, iar metodele de cercetare complexă au fost aplicate pe o scară mai largă. Vom aminti câteva din rezultatele mai importante pe care le-am obținut. În problema elucidării etiologiei hepatitei epidemice sînt valoroase cercetările colectivului condus de tov. șef de lucrări dr. Ioan László, care folosind o metoda originală a pus în evidență un virus căruia i se atribuie un rol în această boală. Probleme teoretice interesante au fost clarificate de colectivele cadredelor de anatomie, de fiziologie, de colectivul Clinicii de boli contagioase, referitoare la regenerarea parenchimului hepatic, la modificările serologice și la activitatea sistemului reticulo-endotelial, precum și la aplicarea terapeutică a corticosteroizilor în hepatita epidemică. În problema bolilor cardiovasculare colectivul Clinicii medicale nr. 1. a studiat experimental metabolismul lipidelor în ateroscleroză și în boala hipertensivă. Colectivul Clinicii medicale nr. 11, în afară de efectuarea unor cercetări teoretice, a deșus o muncă rodnică în dispensarizarea bolnavilor hipertensivi. Clinica chirurgicală a făcut observații valoroase în legătură cu comisurotomia, introducînd noi metode de chirurgie cardiacă. Colectivul de reumatologie a susținut o muncă de teren sistematică pentru profilaxia bolii reumatismale și a studiat în același timp modificările serologice ale reumatoidelor în vederea posibilității unei depistări cit mai precoce a procesului. Colectivul de oncologie a adunat un bogat material referitor la mecanismul de acțiune al substanțelor citostatice și antimetabolice; de asemenea el a efectuat depistări în masă pentru decelarea cit mai timpurie a bolii și aplicarea celui mai eficace tratament. Colectivul de tuberculoză a aprofundat, printre altele, problema antibioretistenței și a chimio-profilaxiei, îndrumînd și organizînd activitatea antituberculoasă în regiunea noastră. Colectivul de helmintiaze a studiat experimental

aturile imunologice ale acestor afețiuni și a efectuat cercetări statistice și epidemiologice în legătură cu gradul de infestație prin helminți, a experimentat diferite metode de tratament și a sprijinit din plin activitatea profilactică din teren. Colectivul de micologie a studiat flora micotică din regiune, legăturile între micozele umane și animale, și a adus contribuții experimentale privind eficacitatea antimicoticelelor indigene. Colectivul de balneologie a făcut cercetări valoroase în analiza chimică a apelor minerale din regiunea noastră, stabilind concentrația în radon și în radium a unora dintre ele, și dând în același timp indicații practice pentru utilizarea lor terapeutică. Colectivul de igiena muncii a întreprins investigații prețioase în problema silicozei, a intoxicațiilor cu plumb, a eficacității gimnasticii în producție, a studiat noxele profesionale în unele uzine, precum și posibilitățile de combatere a lor. Colectivul de farmacie a luat parte activă la elaborarea monografiilor pentru Farmacopeea Română, Ediția VIII-a și a studiat printre altele posibilitățile terapeutice ale unor extracte de jitoncide.

Sub îndrumarea conducerii institutului nostru au fost organizate colective largi la care au participat și numeroși medici din teren. Colaborarea cu cadrele medicale din teren a fost strinsă și rodnică.

Considerăm că prin rezultatele obținute în activitatea de cercetare științifică în ultimii ani am adus și noi un modest aport la rezolvarea problemelor sanitare practice în actuala etapă de dezvoltare a societății noastre. O verigă deosebit de importantă în apărarea sănătății oamenilor muncii este strânsa colaborare cu medicii din teren, pe care căutăm să-i îndrumăm, cărora le dăm ajutor tovarășesc și de la care învățăm și noi, la rindul nostru.

Cea de-a XV-a aniversare a proclamării Republicii Populare Române este un nou prilej de afirmare a hotărârii tuturor cadrelor medico-sanitare din țara noastră de a traduce în viață sarcinile trasate de-al III-lea Congres al P.M.R. în domeniul sanitar. Paralel cu ridicarea continuă a nivelului de trai material și cultural al poporului, asistența medico-sanitară este menită să aibă o eficiență din ce în ce mai mare, realizând sub conducerea fermă și înțeleaptă a Partidului Muncitoresc Român, visul de veacuri al marelui: o viață frumoasă și lungă — eubioza.

Dr. T. ANDRÁSOF SZKY